

「刀片嗓」又来了

咳嗽、咽痛、呼吸困难……



“半夜突然嗓子疼，像小刀片拉嗓子一样，吃了药，嗓子好点了，但又开始整夜咳嗽！”“6月这波是什么病毒？一夜之间嗓子肿了，开始还以为是扁桃体发炎，然后就开始低烧，浑身没力气，嗓子肿得连水都咽不下去。”近日，记者观察到，不少市民抱怨“刀片嗓”再次肆虐，不仅成年人深受其害，家中的孩子也纷纷受到波及。一些人从喉咙痒逐渐发展到“刀片嗓”，另一些人则伴随着咽痛和高烧，半夜咳醒，难以入睡。那么，咳嗽患者为何增多？如何预防与治疗？记者采访了自治区人民医院呼吸与危重症医学科主治医师索朗德吉。

文/图 记者 权文娟



自治区人民医院呼吸科大厅挂号排队的患者。

咳嗽、咽痛 呼吸科单日接诊100人

6月18日下午，自治区人民医院呼吸科候诊大厅内，咳嗽声此起彼伏。有的患者紧紧捂着口罩，有的患者焦急地盯着叫号屏幕，期盼着医生能尽快“解除”他们的病痛。“次旦央吉，请到17号诊室就诊。”随着导诊台语音提示响起，患者们陆续进入诊室。

“我最开始只是嗓子轻微发痒，但现在在吞口水像‘吞刀片’一样痛，开始还以为是扁桃体发炎，可紧接着就开始低烧，浑身没力气，夜深人静时常常咳醒，辗转反侧无法入睡，实在是苦不堪言。”前来就诊的次旦央吉告诉医生。

据了解，人们常说的“刀片嗓”其实是急性咽炎的一个表现，主要由病毒和细菌感染引起，当咽喉部受到病原体的侵犯，会导致炎症反应，表现为喉咙疼痛、声音嘶哑、咳嗽等症状。炎症反应的轻重程度因人而异，有的时候仅表现为黏膜的充血水肿，而有些人则可能出现化脓性炎症，即化脓性扁桃体炎，这也是嗓子痛的一大诱因。

“目前，我们呼吸科单日接诊量为100人，就诊人数较之前有所增加。从症状看，绝大多数患者还是普通的上呼吸道感染，也就是常见的鼻病毒、腺病毒这些感冒病毒。大部分患者表现为咳嗽、咳痰、咽部不适，有些还出现了‘刀片嗓’、呼吸困难、胸闷等反应，很多患者是在家吃药或到诊所就诊并未缓解，才来就医的。同时，甲型和乙型流感病毒感染患者数量也呈上升趋势。”自治区人民医院呼吸与危重症医学科主治医师索朗德吉说。

尽管当前并非呼吸道感染的高发季节，但许多人仍然遭受咳嗽或嗓子痛的困扰。除了病毒或细菌感染的可能性，过敏也是一个不容忽视的诱因。“许多人可能因过敏反应而持续咳嗽，这种咳嗽多为干咳，且在接触冷空气等刺激性物质时症状会加剧；患有鼻炎等鼻腔问题的人群，可能会因为鼻腔分泌物倒流至咽喉部而引发刺激性

咳嗽。”索朗德吉说，对于持续时间长且伴随发热等症状的咳嗽，建议及时就医，“此外，气温的快速变化和不当的衣物增减，以及频繁使用风扇、空调等设备，都可能增加上呼吸道感染的概率。”

缓解“刀片嗓” 切忌盲目使用润喉糖

记者了解到，鼻病毒、腺病毒作为最常见的上呼吸道感染病毒，绝大多数都是通过呼吸道传播。目前，自治区人民医院采用的病毒六项检测方法，通过咽拭子采样，能够判断患者感染的病毒类型。除了病毒筛查，医院还会进行血液检查，以进一步确定病因，根据不同的感染类型，制定不同的治疗方案，确保用药的针对性和有效性。

针对如何缓解“刀片嗓”，索朗德吉给出了以下建议：使用盐水漱口可以起到局部消炎的作用；对于疼痛特别剧烈的患者，可尝试用冰水进行局部降温，有助于缓解黏膜充血和水肿；另外，利用水蒸气进行局部的湿化也是一个有效的方法。

索朗德吉提醒，大部分上呼吸道感染在7-10天内可自愈，因此，患者在感染期间应保持充足的休息，避免辛辣食物，同时适当增加饮水量，以缓解症状。若症状持续或加重，应及时就医，避免病情加剧。此外，在呼吸道感染高发期，无论成人还是儿童，前往人流量密集的地方都应佩戴口罩，注意日常勤洗手、加强通风。

此外，值得注意的是，被“刀片嗓”折磨时，许多人会选择润喉糖作为救命稻草，然而润喉糖并非人人适用，盲目使用可能适得其反。“商店里销售的固体糖片，以糖或调味剂为基底，加入香料，虽有润喉效果，但糖分含量高，会对口腔和咽部产生负面影响，干燥性咽炎、萎缩性咽炎、痰多的患者吃这类润喉糖会加重不适和口渴。同时，润喉糖中的成分如薄荷，可能引发刺激性咳嗽，特别是在过敏性咳嗽的情况下，因此应谨慎选择。相比之下，中药茶饮如菊花、胖大海等泡水饮用，可能是一个更为安全有效的选

择，大家可以根据自己的体质服用中药茶饮，缓解和预防不适。”索朗德吉说。

有窒息风险 “刀片嗓”应警惕急性会厌炎

对于出现“刀片嗓”症状的患者，若伴随呼吸困难，可能预示着一种更为严重的情况——“急性会厌炎”，此病有可能导致瞬间“封喉”，引发窒息风险。

会厌是喉部的一块重要软骨组织，是咽喉要道的守护关卡。在吞咽食物时，它如同一个灵活的盖子，遮蔽咽喉入口，防止食物误入喉腔和气管，从而避免呛咳。然而，当会厌感染发炎时，其正常功能将受到影响。会厌的肿胀会阻碍其正常摆动，无法形成保护呼吸道的“盖子”。若肿胀严重，会厌甚至可能变形为球状，导致气道完全或部分封闭，进而引发呼吸困难，乃至窒息。索朗德吉强调，咽喉痛通常不会影响呼吸，也不会产生呼吸道阻塞的症状。但急性会厌炎伴有喉部异物感和梗阻感，当患者出现明显的呼吸费力、吞咽困难、胸闷、憋气等感觉时，应高度警惕，并及时就医。

同时，我们必须认识到，当人体被病毒感染并出现发烧、“刀片嗓”等症状时，这些病毒已通过呼吸道黏膜进入血液，并在体内广泛传播。即使症状完全消失，病毒仍可能在体内持续存在。对于免疫功能正常的人，病毒可能被迅速清除，而对于免疫功能低下的人，病毒的清除速度可能较慢。“因此，我们必须正视病毒性感冒的严重性。它并非人们普遍认为的那样，可以在一周内自愈或仅需简单扛一扛就能好转。病毒性感冒对机体的影响是持续且严重的。一旦感染病毒并出现感冒症状，我们应在最短时间内确诊感染类型，并尽早使用抗病毒药物。抗病毒治疗的最佳时间窗口很短，因此在感染后的24小时内尽早使用抗病毒药物会更为有效，不仅可以缩短病毒在体内存在的时间，还可以减少病毒对机体的影响，使症状缓解得更快。”索朗德吉说。

“佳禾·阳光绿洲一期”交房公告

尊敬的“佳禾·阳光绿洲一期”业主：

感谢您对“佳禾·阳光绿洲一期”项目的支持及对我司的信任，我司定于2024年6月29日至2024年7月5日办理交房手续，您可于此期间前来办理。

一、为保证顺利交房，请您携带以下证件：

1. 身份证原件，结婚证原件、户口簿原件(若业主是未成年人的监护人带上户口簿)；
2. 银行卡原件、复印件及开户行(身份证和银行卡复印在一张A4纸上)；
3. 收据原件；
4. 西藏自治区商品房(预售)买卖合同原件；
5. 如业主本人不能亲临现场办理交房手续，可委托他人代为办理交房手续，受托人除需携带上述1-4项的资料外，还需带上经公证处公证的《业主授权委托书》原件，受托人携带本人身

份证原件。

在此期间，交房时间为：
上午10:00—13:00，下午14:00—18:00

二、交房时需缴纳以下费用：

1. 购房差价款：根据实测面积与合同记载面积之间的差异多退少补；
2. 产权工本费：住宅80元/套，商业550元/套；
3. 公共维修基金：住宅5元/平方米，商业10元/平方米；
4. 契税：合同签订日期在2021年9月1日当日及之后日期需缴纳。(税务局收取该费用)；
5. 物业费：住宅及商铺物业费根据房屋实测面积进行缴纳，车位服务费，按照双方签订的合同《补充协议》及《前期物业服务协议》向物业公司缴纳，生活垃圾清理费由物业进行代收。

三、交房地址及咨询热线：

1. 交房地址：佳禾·阳光绿洲一期小区(拉萨市达孜区德庆镇桑珠林村/拉萨市达孜区G318与林拉公路交叉口东北方向115米)；

2. 咨询热线：08916902755、08916630111。

四、温馨提示

如截止2024年7月5日您仍未办理交房手续的，我司将视为您已接收房屋，我司已按合同约定完成交付，房屋相关风险即相应转移，您将自2024年7月6日起承担房屋的物业费等相关费用，请您留意，以免延误时间给您经济权益带来影响。

西藏佳禾地产全体员工真挚欢迎您回家！

西藏佳禾房地产开发有限公司达孜分公司
2024年6月25日